

## 新时代 新征程 新伟业

市北区坚定不移推动高质量发展

年终盘点系列



■青岛育新小学获青岛市优秀城乡规划及建筑设计三等奖。 崔冬妮 摄

## 市北：推动教育优质均衡发展

北宣

## 新建改建校舍，扩增万余学位

今年以来，市北区以贯彻落实《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》为总抓手，有力推动教育全域全面全程优质均衡发展。截至目前，市北区拥有义务教育中小学校共计92所，在校生10.01万人。其中，小学生7.3万人，初中生2.7万人。市北区拥有幼儿园187所，在园幼儿3万余人。全区成立23个中小学教育集团，初中学校参与集团化办学实现100%全覆盖，中小学集团化办学覆盖率达81.3%。



■市北区学生在名师公开课上踊跃发言，积极互动。 市北区教体局供图



■青岛启元学校举办科创教育成果展。 市北区教体局供图

近年来，市北区加快扩增优质学位，两年时间里，18所学校、幼儿园交付、开工，增加学位14400个。其中，中央商务区实验学校、育新小学、同德小学已于上半年竣工交付并投入使用，提供学位4600余个。中央商务区实验学校实行“一长两校”集团化办学并纳入53个教育集团，育新小学与立新小学实施紧密融合型集团化办学，同德小学纳入青岛第二实验初级中学初小衔接共同体。

截至目前，万科未来城配套学校及幼儿园、人民路295号小学项目已实现主体封顶；启元教育集团大沙路学校、劲松三路小学、新杭州路小学、青岛科技大学实验学校4所学校正在建设。

市北区公办幼儿园占比提升了14个百分点，普惠性幼儿园在园幼儿占比达到了全区总数的95.3%，2.9万余名幼儿受益。省级示范幼儿园、省级一类幼儿园有151所，幼儿园优质率已超过80%。

## 强化师资力量，优化资源配置

市北区实现全域集团化办学，带动一批学校走上发展快车道，成为名校、名管理干部、名师的“孵化器”。今年，各集团成员间校级干部交流轮岗49人，教师交流轮岗137人，教师交流人数占全区总交流人数的73%，其中骨干教师占65%。

截至目前，市北区教育人才总量位居全市前列，有国家“万人计划”教学名师1人；全国模范教师、全国优秀教师4人；齐鲁名师、齐鲁名校长12人，名校长、名班主任培养人工程新增6位培养人选；山东省特级教师11人；正高级教师12人；山东省模范教师、山东省优秀教师、山东省教学能手等百余人；具有区市级名师、名校长、学科带头人、教学能手等各级各类称号骨干教师2500余人。

## 集团合作模式，强校提质“样本”

市北区坚持“模式多样化、内涵特色化、管理集约化、效益最大化”原则，发布“4+3+N+X”初中全域集团化办学方案。新成立47中、65中等4个“创优型”教育集团，弘毅中学等3个“联盟型”教育集团。同时，深耕“学术市北”品牌，深化与青大基础教育研究院战略合作，构建“S-A-R-T”（高校专家—管理人员—教研人员—教师）四方联动、四位一体的多元主体协同教研机制，入选省教师教育协同创新项目重点项目，教学模式实践获省基础教育教学成果一等奖。市北区获评山东省全环境育人实验区、首批基础教育教研基地，多元协同教研机制等项目获省教学成果奖。

## 创新特色办学，打造优质名校

市北区不断完善学校文化建设框架体系，实施“品牌文化+新校特色”建设行动，指导学校制定“一校一案”特色办学方案。中央商务区实验学校成立“中国芯”STREAM科创实验室，开设数字气象站、人工智能教育等课程；育新小学依山而建，打造“山趣校园”，学校设计获2022年度青岛市优秀城乡规划及建筑设计三等奖；同德小学在全市率先规划并建设使用智能配电系统，实现学校配电运行环境全景状态可观、可测、可控。

市北区各新建学校已形成各具亮点的课程体系、校园文化、育人品牌。青岛第四实验初中荣获32项国家、省、市、区级荣誉。青岛市北中学校长获评“齐鲁名校长”，学校拥有全国优秀班主任、省市级优秀教师、市教学能手、市青年优秀专业人才等优秀师资力量。青岛启元学校一校三区，入选教育部中小学校长培训项目——首批“云端”影子培训基地校。青岛弘毅中学获得市学科带头人、市优秀教师等市级及以上荣誉称号45人次，成为片区内唯一的小升初派位学校。青岛滨海学校荣获24项国家、省、市、区级荣誉。



▲青岛中央商务区实验学校发挥科创特色，培养学生科学实验的动手能力。 市北区教体局供图

◆同德小学以“青岛红瓦”为建筑主基调，彰显市北特色风貌。 崔冬妮 摄



青岛同德小学

QINGDAO TONGDE PRIMARY SCHOOL



第546期

## 台东“都荟里”项目即将进入主体施工阶段

台东“都荟里”项目是台东街区17个改造提升项目之一，位于威海路与台东一路交汇处南侧，目前，地基建设已进入收尾阶段，即将进入主体施工阶段。项目在建的B地块和C地块，占地1万余平方米，建筑面积12万平方米，规划建设两栋公寓、两栋住宅和楼下商业网点，项目B、C两个地块计划2024年年底实现结构封顶，2026年年初陆续交付使用。改造后，项目将连接新老商业区，焕发台东商圈，助力城市更新，提高居民生活品质。目前，台东街区17个改造提升项目已完成15个，在拉动消费、改善民生、城市更新及产业联动、文旅融合发展等方面发挥示范带动作用。

北讯

## 桐柏路拓宽工程已完成沥青摊铺

近日，桐柏路（大沙路至开封一路段）拓宽工程完成沥青摊铺。该项目位于滨海新区片区，南起大沙路，北至开封一路，西临青岛百洋健康科技园，北临国家创伤医学中心科研成果转化基地，东近开封路。道路全长约450米，红线宽度24米，车行道宽度16米，两侧各建4米的绿篱和人行道，新建绿化带面积5700平方米。工程施工内容包括道路工程、交通工程、照明工程、景观工程、给水工程、排水工程、电力排管工程及迁改工程。

北讯

## 四方机厂记忆展馆明年1月投用

为弘扬园区百年工业文化、红色文化，市北区将在104A地块工业遗产保护厂房内打造四方机厂记忆展馆。该展馆面积约2300平方米，利用老厂区拆除遗留的枕木、铁轨、古力盖、模具、报废设备和收集的老物件作为展示材料，打造以在四方机厂建立的第一个青岛党组织、胶济铁路四方机厂人大罢工旧址等为中心的红色文化体验场景，以及以新中国第一台蒸汽机车“八一号”等七个第一、高铁“复兴号”为中心的工业文化体验场景。展馆通过拓印、工厂生活再现等互动体验场景塑造，提升文化场景的体验感。目前该项目正在办理招标手续，计划2024年1月底前投入使用。

北讯

## 双峰商业广场二期东侧规划路基本完工

近日，双峰商业广场二期配套工程的最后一条市政道路——东侧规划路（同德支路—滁州路）基本完工。规划路南起同德支路，北至滁州路，道路长约220米，道路红线宽度15米，车行道宽度10米，两侧设置各2.5米的人行道。主要建设内容包括道路、交通、给排水、绿化、海绵工程、电力排管、照明及附属设施。目前，该道路已完成沥青摊铺，工程建设进入尾声，通车后将连接同德支路与滁州路路段，方便周边居民出行。

北讯

## 敦化路街道成立“红耀敦化”志愿服务队

日前，敦化路街道退役军人服务站依托退役军人志愿服务工作室，成立“红耀敦化”志愿服务队，全力打造党政牵头、多方联合、退役军人主动参与的新时代志愿服务新格局。

据了解，“红耀敦化”志愿服务队是由今年5月份成立的敦化路街道退役军人志愿服务队整合而来，目前已建立两级退役军人志愿服务队7支，登记在册共67人，分布于辖区48个网格。其中党员59人，占比约88%；拥有一技之长的退役军人21人，占比约31%。街道党工委和退役军人服务站积极引导退役军人发挥自身优势为社会服务，引导组织“红耀敦化”从单一到多元、从分散到聚合，全方位、多渠道参与文明城市创建、应急救援及红色文化传承等志愿服务活动，年内累计开展志愿活动30余次，参与200余人次。

高敏

## 台东街道推进“荣军街”建设

日前，随着国家级示范步行街的获批，台东街道顺势在台东三路区域打造“荣军街”，通过树立荣军文化标识、悬挂荣军联盟成员单位标牌、定期举办爱国拥军优惠活动等举措，将“荣军街”打造成为社会各界积极参与拥军优属的社会化平台，爱国主义和国防教育的社会化阵地，进一步丰富拓展双拥工作的内涵。

据了解，台东三路步行街“荣军街”建设是青岛“荣军矩阵”的一个重要组成板块，是市北区退役军人服务质量发展的具体表现，是“让军人成为全社会尊崇的职业”“让退役军人获得感成色更足”的有力举措。早在2019年，台东街道便着手在步行街成立“荣军联盟”，通过制定《荣军联盟成员单位入盟工作规范》，明确受理、初审、复审、终审各环节操作标准，目前，荣军联盟单位已达100余家。

段阳